

ФИЛОЛОГИЯ

В.Н. Шашкова

(Орловский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации имени В.В. Лукьянова, г. Орёл, Россия)

Специфика выражения семантических ролей в комплексных номинативах, используемых для описания референтной области «работа следователя» в английском языке

В статье рассматривается корреляция семантических ролей, регулярно проявляющихся в комплексных номинативах, используемых для описания референтной области «Работа следователя» в английском языке, и средств их выражения. В качестве семантических компонентов, получающих актуализацию в номинативах, входящих в анализируемое семантическое поле, выделены инструменталис, объектив, пациенс, локатив, целевой компонент, а также качественные характеристики, реализующие механизм уточнения сигнификативного значения ядерного компонента комплексного номинатива. Типовыми средствами семантических разновидностей инструменталиса являются предложные герундиальные или именные фразы, а также наречия. Целевое значение выражается инфинитивными, предложными именными или герундиальными фразами. Объектив актуализируется посредством предложных или беспредложных существительных, притом в рамках именных фраз, ядерным компонентом которых является существительное пропозитивной семантики, объектив актуализируется в препозиции к ядру, выполняя функцию определения. Пациенс получает выражение одушевлёнными существительными или существительными, образованными посредством метонимического переноса с места на коллектив, предложными и беспредложными. Локатив реализован существительными и предложными фразами с существительными, значение которых ограничено местом следственных или процессуальных действий. Качественные характеристики получают выражение в виде существительных или прилагательных в препозиции к определяемому компоненту, а также посредством существительных с предлогом.

Ключевые слова: пропозиция, семантическая роль, падежная грамматика, функционально-ролевой подход, номинативная единица, референтная область.

22 февраля 2023 г.
